

安徽师范大学

2017 年硕士研究生招生考试初试试题

科目代码：612

科目名称：法理学

一、名词解释（每小题 5 分，共 30 分）

1. 公法与私法
2. 法律程序
3. 法律演进
4. 法的现象与法的本质
5. 第一性法律关系与第二性法律关系
6. 实体正义与形式正义

二、简答题（每小题 10 分，共 50 分）

1. 简述法律原则与法律规则的区别。
2. 简述普通法法系及其主要特点。
3. 如何理解法律行为的“法律性”？
4. 简述责任与处罚相当原则的主要内容。
5. 在法律解释中如何坚持合理性原则？

三、材料分析题（第 1 小题 30 分，第 2 小题 40 分，共 70 分）

1. 请你结合执法的合法性原则与合理性原则，对下述材料中小王的回答进行评析。

小王和小闵曾是大学同学，现为某地不同行政机关执法人员。有一天他们在一起聊天，所聊的部分内容如下：

小闵问：“小王，我有时发现单位文件的规定与法律的个别规定不完全一致，在这

考生请注意：答案必须写在答题纸上，写在本试题纸上的无效！

第 1 页，共 2 页

种情况下，我搞不清到底是按文件办事？还是依法律办事呢？你有什么好建议呀！”
小王答：“我认为，在执法工作中要做到稳妥，最好请示领导，按领导的指示办；如果事情紧急来不及请示领导，便按单位发的文件办；当然，最好的做法应当是多听取他人意见，根据多数人的意见开展工作。”

要求：紧密结合所给材料评析，观点明确、论证全面、条理清晰。

2. 请你分别从立法、执法、司法和守法四个环节谈谈如何消解下述材料中所列问题。

《中共中央关于全面推进依法治国若干重大问题的决定》指出：“必须清醒看到，同党和国家事业发展要求相比，同人民群众期待相比，同法治建设还存在许多不适应、不符合的问题，同推进国家治理体系和治理能力现代化目标相比，法规规章反映客观规律和人民意愿，针对性、可操作性不强，立法工作中部门化倾向、争权诿责现象较为突出；有法不依、执法不严、违法不究现象比较严重，执法体制不文明现象较为突出，群众对执法司法不公和腐败问题反映强烈；部分社会成员尊法信法守法用法、依法维权意识不强，一些国家工作人员特别是领导干部依法办事观念不强、能力不足，知法犯法、以言代法、以权压法、徇私枉法现象依然存在。这些问题，违背社会主义法治原则，损害人民群众利益，妨碍党和国家事业发展，必须下大气力加以解决。”

要求：观点明确、论证全面、层次清楚、说服力强。